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VERBALE N° 5

SEDUTA DEL  02.02.2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2022 (duemilaventidue)  il  giorno  2  (due)  del  mese  di  febbraio,  la  Prima  Commissione
Consiliare è convocata  in modalità telematica, a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020,
alle ore  9.00  congiunta con la Quarta Commissione Consiliare con il seguente o.d.g.:

• Comunicazioni del Presidente;
• Audizione dell’Assessora Sara Funaro e del Direttore dottore Marco Nerattini, sulla nuova 

struttura organizzativa della Società della Salute e case della Salute;

• Approvazione verbale precedente seduta;
• Varie ed eventuali       

• Ore 9.00 sono  presenti in videoconferenza il Presidente M. Fratini, il Vicepresidente U.
Bocci, i/le Consiglieri/re P. Bonanni, F. Bussolin, L. Perini; ore 9.05  E. Conti A. D’Ambrisi;
ore 9.07 J. Cellai, E. Cocollini, Di Puccio; ore 9.10 M. Razzanelli   

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente  Massimo Fratini
Vicepresidente Ubaldo Bocci              
Componente Patrizia Bonanni         
Componente Federico Bussolin    
Componente Jacopo Cellai               
Componente Emanuele Cocollini
Componente Enrico Conti
Componente Angelo D’Ambrisi     
Componente Stefano Di Puccio
Componente Letizia Perini 

Componente Mario Razzanelli    

Per la segreteria  presente la Sig.Annalisa di Salvatore.
Il  Presidente M. Fratini  apre la seduta alle ore 09,10, essendo presente il  numero legale  ed
introduce l’ordine dei lavori.

Interviene la Presidente Dardano sottolineando l’importanza della tematica all’ordine dei lavori.

Prende la parola l’Assessora S. Funaro che spiega lo schema di convenzione fra Comune di
Firenze, Azienda Sanitaria e Società della Salute con assegnazione funzionale di personale che
si  occupa  della  parte  amministrativa,  della  non  autosufficienza,  della  salute  mentale  e  delle
dipendenze, con il Comune di Firenze che continua ad avere la gestione dei fondi che vengono
passati alla Società della Salute dopo la programmazione comunale e lo stesso vale per l’Azienda
Sanitaria ed il valore aggiunto è il lavoro integrato della parte sanitaria con quella sociale. 

Alle 9.21 si collega il Consigliere F. Giorgetti.
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L’Assessora Funaro parla quindi delle Case della Salute che hanno come obiettivo quello di offrire
al cittadino sia servizi specialistici che di integrazione socio-sanitaria ed un esempio tipico è la
Casa della Salute delle Piagge che offre molteplici servizi socio-sanitari. Prosegue l’Assessora
spiegando l’importanza del rapporto delle Case della Salute con gli spazi di prossimità quali aree
sportive, centri ricreativi e le Case della Salute vengono previste valutando anche la situazione
demografica della zona; spiega anche che verrà effettuata una differenziazione fra le Case della
Salute, alcune con competenze più ampie ed altre più ridotte; spiega quindi che possono esservi
varie fonti di finanziamento.

Prende la parola il  Dott.  Nerattini spiegando come viene effettuata la programmazione zonale
delle  Case  della  Salute  e fornisce  ulteriori  chiarimenti  in  ordine  ai  finanziamenti  per  la
realizzazione delle Case della Salute.  Parla quindi delle  Case di  comunità che sono i  vecchi
poliambulatori  con la  differenza che le  case di  comunità hanno la componente sociale e per
questo potrebbero essere utilissimi i fondi del PNRR volti a finanziare sia la parte sanitaria che
quella sociale. Quindi le Case di comunità avranno i medici di medicina generale, i pediatri,  il
teleconsulto e la telemedicina oltre a tutta la componente sociale con la figura dell’infermiere di
famiglia che si integra con il medico di medicina generale e con l’assistente sociale; vi è, infine, il
coinvolgimento  dell’Associazionismo che,  ad  esempio,  in  questo  periodo  ha  svolto  attività  di
consegna a domicilio di cibo e medicine soprattutto a favore di un’ utenza particolarmente fragile
per la quale il  teleconsulto e la telemedicina sono una risorsa fondamentale. Il  Dott.  Nerattini
spiega poi la differenza fra le Case della Salute hub che offrono un’assistenza 24 ore su 24 e
spoke che offrono un’assistenza parziale. Il Dott. Nerattini prosegue poi con l’elenco delle Case
della Salute, distinte per tipologia ed evidenzia che il Presidio Dalla Piccola non è in dismissione
ma, anzi, in potenziamento; spiega che la dislocazione è stata effettuata per venire incontro alle
esigenze della popolazione che gravita nelle varie zone.

Interviene  la  Consigliera  P.   Bonanni  chiedendo  informazioni  sul  Presidio  Santa  Rosa  che
diventerà hub.

Interviene l’Assessore S. Funaro che spiega che a Santa Rosa, come hub, vi sarà la reperibilità h
24 della Guardia Medica e poi vi  sono tutta una serie di  servizi  diurni  specialistici;  la città di
Firenze  ha  già  una  storia  in  tal  senso  con  Morgagni,  Le  Piagge,  Santa  Rosa  per  cui  viene
formalizzato un modello già esistente prima della previsione statale.

Aggiunge Nerattini che verranno aggiunti altri servizi a Santa Rosa con un day service che è una
sorta di day hospital ambulatoriale analogo a quello ospedaliero.

Prende  la  parola  la  consigliera  Bonanni  chiedendo  informazioni  sul  presidio  di  Piazza  Dalla
Piccola, se verrà potenziato e se verranno ampliati i servizi.

Interviene il Consigliere E. Cocollini che chiede quale sia l’indirizzo di fondo che viene seguito,
chiedendo  spiegazioni  sulle  modalità  di  organizzazione,  sulla  suddivisione  delle  competenze,
sulle fonti di finanziamento.

Interviene  il  Presidente  M.  Fratini,  chiedendo  quali  siano  le  modalità  di  diffusione  delle
informazioni ai cittadini ed a quanto ammontino i finanziamenti.

Alle ore 9.50 si disconnette il Consigliere F. Giorgetti.

Interviene la consigliera Bonanni che chiede informazioni sulla telemedicina a S. Maria Nuova.

Interviene il Consigliere E. Conti chiedendo come si coordino internamente le diverse realtà per
rispondere più efficacemente ai bisogni dei cittadini.

Alle ore 10.00 si disconnette la Consigliera L. Perini.
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Interviene l’Assessora Funaro spiegando che la normativa regionale definisce le competenze dei
vari soggetti coinvolti e su alcuni settori è indispensabile un intervento sia di natura sanitaria che
sociale ed il senso della riforma è dare un servizio integrato ai cittadini ed in tutto ciò alla Società
della Salute rimane il ruolo di coprogrammazione insieme agli altri enti, comune, quartieri, azienda
sanitaria,  al  fine  di  assicurare  un  contatto  il  più  vicino  possibile  al  cittadino;  ma  poi  sarà
necessario intensificare i servizi territoriali come quelli a domicilio, la telemedicina, assicurare i
contributi ai caregiver, ai badanti, cioè si cerca di far in modo che il primo livello di cura sia la
casa,  poi i  servizi  di  prossimità ed infine il  ricovero in ospedale.  Chiaramente le competenze
rimangono  quelle  proprie  degli  enti  con  una  forte  integrazione  fra  gli  stessi  e  questo  sarà
soprattutto utile per i servizi a domicilio attraverso la creazione di pacchetti di servizi complessivi.

Alle ore 10.14 si disconnette il Consigliere E. Conti.

Interviene Nerattini fornendo ulteriori chiarimenti sulla integrazione delle competenze fra i soggetti
coinvolti, sulla telemedicina e spiegando che non vi sarà confusione di ruoli che rimangono distinti
e definiti  e comunicando che le risorse economiche arriveranno da fondi ministeriali sanitari e
sociali  anche  con  risorse  straordinarie  provenienti  dal  PNRR  e  da  fondi  europei.  Conclude
precisando che i cittadini sono, in primo luogo, informati dai medici di medicina generale.

Interviene il consigliere Mario Razzanelli chiedendo informazioni sul funzionamento delle Case
della Salute e delle ASL.

Interviene l’Assessora Funaro fornendo i chiarimenti richiesti.

 Il Presidente M. Fratini terminati gli interventi  verifica  la presenza dei/delle Consiglieri/re 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente  Massimo Fratini
Componente Patrizia Bonanni         
Componente Federico Bussolin    
Componente Jacopo Cellai               
Componente Emanuele Cocollini
Componente Angelo D’Ambrisi     
Componente Fabio Giorgetti              
Componente Mario Razzanelli  

La seduta si  chiude alle ore 10.25.

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 23.02.2022

    Segretaria                                                                                             Presidente
Annalisa  Di Salvatore                                                                        Massimo Fratini

                           

..
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